

# 林建岳獲聘「北京市市長國際顧問」 獻策高質量發展 京港攜手打造「創新無處不在」新生態

第十六屆北京市市長國際企業家顧問會議近日在北京舉行。北京市市長殷勇向香港貿易發展局主席林建岳博士頒發「北京市市長國際顧問」聘書。林建岳表示，推動高水平國際合作的兩個關鍵詞是「開放」與「創新」，並就北京推動高水平國際合作提出三點建議：擴大開放，投資北京再出發；京港攜手打造「創新無處不在」新生態；京港合作，服務全球。林建岳指出，要鼓勵已經「在京」企業，包括1.8萬家港商，參與到北京的高質量發展，進一步拓展業務範圍，參與新經濟新賽道，讓他們投資北京再出發。

大公報記者 張寶峰北京報道



▲第十六屆北京市市長國際企業家顧問會議近日在北京舉行。

「推動高質量發展、創造高質量生活、實現高效能治理，是全球許多城市都在追求的目標，同時有不少共同面對的痛點與難題，也有很多可以借鑒的做法與經驗。在引進國際經驗的過程中，有着許多需要國家進一步開放的領域和環節」，林建岳認為這正是北京「兩區」（國家服務業擴大開放綜合示範區和中國（北京）自由貿易試驗區）發展的意義所在。

## 鼓勵在京港商參與新經濟

林建岳建議，借助示範區方案的契機，發揮開放政策紅利，精準對接更多企業來京發展。更要鼓勵已經「在京」企業，包括1.8萬家港商，參與到北京的高質量發展，進一步拓展業務範圍，參與新經濟新賽道，讓他們投資北京再出發。

談及如何讓企業參與新經濟新賽道的話題，林建岳認為要靠創新。他表示，為了推動兩地科技協同創新，貿發局與北京市科委、中關村管委會共同發起了「京港科技協同創新平台」合作機制，打造科研合作、市場對接、科技金融等一系列服務體系。創新往往需要相當的時間周期。

對於怎樣縮短創新周期的問題，林建岳認為，靠的是合作與共享。他表示，在國家雙循環新發展格局中，京港合作已經進入一個新階段。北京的「四個中心」戰略定位，與香港「八大中心」發展互補性強，可以攜手服務全國、服務全球。

林建岳說：「未來希望京港攜手，與各方一道，打造一個創新無處不在的新生態。同時，京港兩地可以共同探索綠色金融的創新模式，吸引更多投資資金注入北京的可持續發展和低碳綠色項目，共同為國家實現「雙碳」目標提供有力支持。」

據悉，香港貿發局圍繞香港「八

大中心」建設，正在幫助特區政府在科創、金融、航空、醫療健康等不同領域搭建國際合作及商貿平台。「香港貿發局願意把這些平台與大家共享，為北京高水平國際合作，共同促進國家繁榮，貢獻更大的力量。」林建岳說。

## 殷勇冀港發揮優勢 合作引才

北京市市長殷勇在活動現場指出：「我們在北京推動開放探索出來的最重要經驗就是各個企業在北京准入、從業過程當中遇到的問題，就是我們推動這些工作的方向。包括香港1.8萬家港商在內，我們建立相應的渠道，希望貿發局可以做橋樑和紐帶，不斷地給我們反饋。國際醫院也是北京重點開放的領域，希望把香港醫療機構，尤其是正在打算建設的醫院作為樣本，推動把流程走通，為後續規模化的推廣應用打下基礎。」

殷勇強調，打造「創新無處不在」的新生態，尤其是發揮好京港科技協同創新平台這個框架的作用，我們大力支持。尤其是支持好北京市科委、中關村管委會，跟香港科技創新協作平台做好對接，在這個過程當中發揮好香港的優勢和作用，尤其是國際人才怎樣服務好北京的創新發展，同時也兼顧他們國際化生活的需要，我們可以有很多的合作機會。

殷勇表示：「京港合作，服務全球，這一點我們非常高興。我們很羨慕粵港澳大灣區，由於香港的推動力，粵港澳大灣區生機活力不斷呈現，香港有很好的開放性想法和建議。從內地來看，北京應該是港商最為積極的（興業之地），排在粵港澳之後，所以京港合作服務全球，我們需要去謀劃。香港貿發局是在全球推薦香港一個特別有效的機構，北京市相關機構要加強跟貿發局的協同。」

## 第十六屆北京市市長國際企業家顧問會議

THE 16<sup>TH</sup> MEETING OF INTERNATIONAL BUSINESS LEADERS ADVISORY COUNCIL FOR THE MAYOR OF BEIJING

2024.03.21-22



▲北京市市長殷勇（右）向香港貿易發展局主席林建岳博士頒發「北京市市長國際顧問」聘書。

## 京拓「新質生產力」投資新機遇

### 關鍵核心技術攻堅計劃

● 培育壯大國家戰略科技力量，圍繞新一代信息技術、航空航天等領域開展目標導向型研究，聚焦集成電路、醫藥健康等9大關鍵領域，搶佔新興產業技術制高點。

### 聚焦科技金融開放創新

● 北京已推出新一輪24條先行先試重大改革舉措，出台配套政策50餘項。今年將堅持邊改革、邊推廣、邊總結、邊創新，將政策推廣到示範區全域。聚焦科技金融、開放創新等領域，推出新的先行先試改革政策。

### 打造高精尖產業集群

● 中關村科學城今年將力爭取得一批重大創新成果。懷柔科學城主要是建設綜合性國家科學中心。創新型產業集群示範區今年將繼續聚焦新一代信息技術、新能源汽車等領域，打造高精尖產業集群。

### 加快建設現代化產業體系

● 錨定未來信息、未來能源等六大領域，培育產業競爭力，比如機器人產業領域，爭取形成先發優勢。

### 培育壯大數字經濟

● 北京將為人工智能產業發展提供更有力的算力支撐。

大公報記者張寶峰整理



▲北京中德產業園參加去年在北京舉辦的服貿會。

## 中關村組團下月來港 參加「國際創科展」

### 科技合作

多年來，香港一直是北京第一大外資來源地、第一大對外投資目的地，也是第二大對外服務貿易夥伴。

2023年，國務院批覆同意《支持北京深化國家服務業擴大開放綜合示範區建設工作方案》，涉及很多香港企業在京發展的措施和政策。

去年底，香港貿發局攜手北京市科委、市商務局、市港澳辦等部門與香港相關團體，

以「創新無處不在，合作共贏未來」為主題在京舉辦活動，幫助京港兩地企業突破原來的思維，鼓勵不同領域、不同崗位都可以創新。

在「京港科技協同創新平台」框架下，北京市科委、中關村將於四月組團赴港參加「香港國際創科展」，展示科技合作能力與項目，讓專家對話、讓企業對接，京港攜手，幫助全球的科研人才與成果更好地轉化落地。

大公報記者張寶峰



▲去年舉辦的首屆香港國際創科展，吸引大量參展商與觀眾參與。

## 北京市市長國際企業家顧問

### 話你知

北京市市長國際企業家顧問是北京市借鑒國際先進經驗、推進高質量發展的重要舉措，是國際跨國企業深入了解北京、務實交流合作的重要途徑，也是講好北京故事、擦亮北京名片的重要平台。目前，成員為36位全球500強跨國公司及知名機構最高負責人。自1999年創辦以來，先後有48家企業和機構的141位最高層人士擔任顧問。

大公報記者張寶峰

## 京吸品牌開「亞洲首店」 最高補貼500萬元

【大公報訊】據中新社報道：《北京市商務局關於發布2024年度鼓勵發展商業品牌首店首發項目申報指南的通知》22日發布，根據通知，今年申報的亞洲首店最高可獲得500萬元（人民幣，下同）資金支持。

根據通知，對在京具有獨立法人資格的企業，2022年11月1日（含）以後在京新開設國內外品牌亞洲首店、中國（內地）首店、北京首店、旗艦店、創新概念店，店面裝修（含裝修設計費、設備購置及配套硬件設施建設）、已支出的房租（不超過12個月）之和超過50萬元，業績穩定且具有良好成長性，給予資金支持。

其中零售企業按照項目核定實際投資總額的最高50%，亞洲首店最高給予500萬元支持，中國（內地）首店最高給予200萬元支持，北京首店、旗艦店、創新

概念店最高給予100萬元支持；餐飲企業按照項目核定實際投資總額的最高20%，最高給予50萬元支持。

### 今年力爭新增約800家首店

北京還鼓勵新品發布活動。對在京具有獨立法人資格的企業，2023年11月1日（含）以後在京舉辦的國內外知名品牌新品發布活動的場租、搭建、宣傳推廣核定實際投資總額的50%，服裝服飾、化妝品、腕錶、箱包、金銀珠寶等時尚消費類新品發布活動最高給予200萬元支持，其他消費品新品發布活動最高給予100萬元支持。

根據北京市商務局公布的數據，2023年北京新增首店946家。2024年，北京將加大力度發展首店首發經濟，力爭全年新增首店800家左右。

## 奔馳寶馬合資科研 新能源公司落戶北京

【大公報訊】綜合新華社、環球網報道：梅賽德斯——奔馳（中國）投資有限公司與華晨寶馬汽車有限公司近期合資成立的公司正式落戶北京市朝陽區，將在中國市場運營超級充電網絡。據介紹，預計到2026年底，該合資公司計劃在中國國內建設至少1000座具備先進技術的超級充電站，約7000根超級充電樁。首批充電站計劃於2024年在中國重點新能源汽車城市開始運營，後續充電站建設將覆蓋全國其他城市和地區。

「我們去年以『油電雙行』的產品策略持續贏得了客戶的青睞，新能源汽車矩陣的交付量蓬勃攀升。」北京梅賽德斯——奔馳銷售服務有限公司銷售執行副總裁畢立思說，「奔馳今年將推出超過15款新產品，覆蓋多種驅動方式、多個產

品矩陣，滿足客戶的消費需求。」

### 充電網絡將向公眾開放

2023年11月30日，梅賽德斯——奔馳（中國）投資有限公司與華晨寶馬汽車有限公司宣布簽署合作協議，雙方在中國成立合資公司，在中國市場運營超級充電網絡。合資公司利用雙方在全球市場和中國市場的充電運營經驗及對新能源汽車行業的理解，向梅賽德斯——奔馳集團和寶馬集團的客戶提供如即插即充、線上預約等無縫數字化充電體

驗的專屬服務。同時，該公司的充電網絡也將向公眾開放，在充電便利性、速度和品質方面打造更加可靠、便捷的充電體驗。

下一步，北京市朝陽區將不斷推動新能源汽車產業發展，加快研究制定朝陽區新能源汽車產業發展實施意見和支持政策，引導企業在朝陽設立新能源汽車區域總部、結算中心、研發中心，支持汽車後市場發展，推動汽車消費結構轉型升級，為區域經濟高質量發展注入強勁動能。



▲梅賽德斯——奔馳（中國）與華晨寶馬合資成立的超級充電網絡。